



## Цикл уроков: О шейхах суфийского пути

Абуль-Касим Абдель-Карим ибн Хавазин аль-Кушайри

### Об авторе - Имаме аль-Кушайри

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Автор Книги "Рисаля аль-Кушайрия" Абуль-Касим Абдель-Карим ибн Хавазин аль-Кушайри, да помилует его Аллах, родился в 376/986 году в селении Устува в Северном Хорасане. Его родителями были арабы, переселившиеся в Иран во время его завоевания мусульманскими войсками.

Он вырос в набожной семье, и получил блестящее исламское образование. В поисках знания юный аль-Кушайри отправился в столицу Хорасана город Нишапур. Посещал сухбаты великого суфийского шейха Али ад-Даккака, став его лучшим учеником Он женился на его дочери и стал продолжателем его дела. Также учился у другого крупного хорасанского шейха Абу Абдур-Рахмана ас-Сулами. Знания по фикху аль-Кушайри получал от Мухаммада ибн Бака ат-Туси и других крупных ученых, а по ашаритской акиде у Абу Бакра ибн Фурака и Абу Исхака аль-Исфараини. В фикхе аль-Кушайри придерживался шафиитской школы. По его словам, он учился науке хадисов у семнадцати учителей, и в свою очередь, передал хадисы шестидесяти шести ученикам. Дружил с имамами аль-Джувайни и аль-Байхаки, с которыми вместе совершил хадж. Известно, что он также посетил Шейха Абуль-Хасана аль-Харакани, да помилует его Аллах, про которого очень восторженно отзывался.

В силу обстоятельств, оказался в центре политической борьбы между религиозными группировками в Нишапуре, в результате чего попал в опалу, пострадал и был заточен на некоторое время в тюрьму вместе со своими сторонниками. Затем был вынужден покинуть Нишапур и долгие годы провел в изгнании. Получил приглашение от халифа аль-Касима проводить уроки хадисов для него в Багдаде, на что дал свое согласие. Спустя годы политическая обстановка сложилась благоприятно для аль-Кушайри и его сторонников. В возрасте семидесяти девяти лет, наконец, вернулся в Нишапур, где и умер в 465/1072 году. Он был похоронен рядом со своим наставником Абу Али ад-Даккаком, да помилует Аллах их обоих. Его шесть сыновей впоследствии стали видными учеными.

У него было мало учеников, но среди них был Абу Али Фадль ибн Мухаммад аль-Фармади, да

помилует его Аллах - великий суфийский святой и наставник имама аль-Газали.

Имам аль-Кушайри написал объемный комментарий к Корану под названием "Латаиф аль-Ишарат". В нем он утверждал о возможности познания Корана через получение духовных эманаций от Аллаха посредством тонких точек восприятия - "латаифов".

Самым популярным и значительным его трудом стала книга "Рисаля аль-Кушайрия", перевод главы которой приведен в данном труде. Данная книга стала учебной для суфиев и ученых многих поколений. В ней он доказывает легитимность суфизма с точки зрения ортодоксального Ислама, основанного на Коране и Сунне. В ней также он проводит черту между суфиями и лже-суфиями, говорит о проблемах современных суфиев, описывает основные понятия и термины суфизма, тонкости на пути суфизма, а также в отдельной главе приводит биографии и высказывания великих мастеров суфизма, аулия, их приверженность закону Шариата, что и стало основной причиной и содержанием данного перевода. Книга переведена на русский язык с английского перевода "Рисаля аль-Кушайрия".

### **Абу Исхак Ибрахим ибн Адхам ибн Мансур**

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

### **Во Имя Аллаха, Всемилостивого и Милосердного!**

Знай, да помилует тебя Всевышний, что после кончины Посланника Аллаха (да пребудет над ним мир и благословение от Аллаха), лучшие из мусульман пожелали именоваться словом, которое указывало на их сподвижничество с Посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, ведь нет ничего выше этого. Поэтому, их стали называть "Сподвижники Пророка" (Сахаба). Когда люди следующего поколения стали их наследниками, то их, которые общались со Сподвижниками стали именовать "Последователями" (Таби'ун). Последователи считали это название благороднейшим из всех качеств. Что же касается тех, кто пришли после них, их стали называть "Последователями Последователей" (Таби'у ат-таби'ин). После них люди стали сильнее разниться, и их степени стали сильнее различаться друг от друга. Избранные люди, что строго придерживались вопросов религии, стали известны под именем "Аскеты" (Захиды, Зуххад) и "Богомольцы" (Абиды, 'Уббад). Затем появились новшества в религии и распри между различными группами. Члены каждой группы заявляли, что истинные аскеты находятся среди них. Что же касается тех избранных приверженцев пророческой Сунны, которые при каждом вздохе поминали Аллаха и защищали свои сердца от напастей беспечности, их стали различать от других под названием "Суфизм" (Тасаввуф). Это название стало широко применяться к величайшим среди них перед вторым столетием хиджры.

В этой главе мы упомянем имена мастеров этого Суфийского пути от первого поколения вплоть до наших дней. Мы также расскажем об их биографиях и высказываниях, чтобы показать их постулаты и благие нравы, если Всевышнему будет угодно.

### **Абу Исхак Ибрахим ибн Адхам ибн Мансур**

Ибрахим ибн Адхам, да помилует Его Аллах, был родом из страны Балх (Современный северный Афганистан). Он был царевичем. Однажды он вышел на охоту. Когда он гнался за лисой и достиг норы, он услышал глас: "О Ибрахим, разве ты создан для этого, или тебе приказано делать это?" Затем он услышал глас снова, из-под седельной луки: "Клянусь Господом, ты не был создан для этого, и тебе не было приказано делать этого!"

Услышав это, он спешился и пошел пешком. Затем он встретил пастуха, служащего его отцу, взял его шерстяную накидку, одел ее, отдал пастуху все, что было при нем и коня в придачу. Затем он пустился в путь, бродя по пустыням, пока не дошел до Мекки, где он примкнул к кругу Суфьяна ас-Саври, знаменитого ученого и правоведа (умер в 161 году по хиджре) и Фудайла ибн Ийада, великого аскета, который ранее был разбойником, (но Аллах пожелал повести его другим путем). После этого он отправился в Сирию, где закончил свой земной путь.

Ибрахим ибн Адхам зарабатывал себе на жизнь своими руками, например, как сборщик урожая или как пастух. Однажды в пустыне он повстречал человека, который научил его Величайшему имени Бога, (по Исламу, Аллах имеет 99 имен. Сотое имя скрыто от обычных людей, но иногда Он раскрывает его своим избранным рабам (аулия)). После того, как тот человек ушел, он воззвал к Богу этим именем, и увидел Хизра (Хидра), мир ему, который сказал ему: "Брат мой, пророк Дауд, мир ему, только что научил тебя величайшему из Имен". Эта история была поведана нам Шейхом Абу Абдуррахманом ас-Сулями, да помилует его Аллах. Он сказал: я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна ибн аль-Хашшаба, а тот от Абуль-Хасана Али ибн Мухаммада аль-Мисри, а тот Абу Саида аль-Харраза, а тот от Ибрахима ибн Башшара, который сказал: "Я сопровождал Ибрахима ибн Адхама. Однажды я сказал ему: "Расскажи мне о начале твоего дела". Затем он пересказал мне эту историю "

Ибрахим ибн Адхам был известен своим крайним благочестием. Передается, что он сказал:

**"Внимательно следи за тем, что ты ешь, и тогда тебе не будет вреда от того, что не бодрствуешь ночью или не постишься днем!"**

Его обычной мольбой было:

**"О Аллах, выведи меня от позора неповиновения Тебе к славе повиновения Тебе!".**

Кто-то сказал Ибрахиму ибн Адхаму: "Мясо подорожало!" Он ответил: "Удешевь его, то есть - Не покупай его". Затем он продекламировал следующий стих:

*Когда что-то становится дорогим для меня, я просто оставляю его.*

*Поэтому, чем дороже оно становится, тем дешевле оно для меня.*

Мухаммад бин аль-Хусейн, да помилует его Аллах, сказал: "Я слышал, от Мухаммада ибн Хамида, а тот от Ахмада бин Хадравайха (Хизруя), который сказал: Ибрахим ибн Адхам сказал человеку, совершающему обход (вокруг Ка'бы):

**"Знай, что ты не достигнешь степени праведных, пока не взберешься на шесть горных вершин. Первая, ты должен закрыть дверь удовольствий и открыть дверь трудностей. Вторая, ты должен закрыть дверь самодовольства и открыть дверь унижения. Третья, ты должен закрыть дверь спокойствия и открыть дверь самообуздания. Четвертая, ты должен закрыть дверь сна и открыть дверь бодрствования. Пятая, ты должен закрыть дверь богатства и открыть дверь бедности. Шестая, ты должен закрыть дверь надежды и открыть дверь готовности к смерти".**

Однажды Ибрахим ибн Адхам сторожил виноградник. Один воин проходил мимо, и сказал ему: "Дай-ка мне немного винограда". Ибрахим ибн Адхам ответил ему: "Хозяин запретил мне делать это". Воин стал хлестать его своей плетью. Ибрахим ибн Адхам опустил свою голову и сказал: "Бей по этой голове, ибо она часто не повинуется Богу". Услышав это, воин прекратил избиение и удалился.

Сахль ибн Ибрахим сказал: "Я сопровождал Ибрахима ибн Адхама. Когда я занемог, он потратил все свои деньги на меня. Когда, я почувствовал голод, он продал своего осла и всю выручку потратил на меня. Когда я стал выздоравливать, я спросил его: "Ибрахим, где осел?"

Он ответил: "Я продал его". Я спросил его: "На чем я буду ехать верхом?" Он сказал: "На моей шее, брат мой". И он таскал меня на себе всю дорогу".

## Абу Али аль-Файд Зун-Нун аль-Мисри

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Его именем было Саубан ибн Ибрахим. Его также звали Абуль-Файд ибн Ибрахим. Его отец был нубийцем. Зун-Нун оставил этот мир в 245 году по хиджре. Он добился совершенства в суфизме, и для того времени ему не было равных в знании, благочестии, духовных состояниях и благонравии. Некоторые люди донесли о нем как о еретике халифу аль-Мутаваккилю (халиф из Аббасидской династии, правивший с 232/847 по 247/861 год), и тот приказал привести его из Египта. Когда Зун-Нун предстал перед ним и стал увещевать его, аль-Мутаваккиль начал плакать и приказал доставить его обратно в Египет с почестями. С тех пор, всякое время, когда кто-то упоминал о праведниках аль-Мутаваккилю, тот начинал плакать и говорил: «Всякий раз, когда кто-то говорит о праведниках, пусть он сперва упомянет Зун-Нуна!».

Он был худощавым со светлой кожей. Его борода не была белой. Я слышал от Ахмада ибн Мухаммада, а тот от Саида ибн Усмана, сказавшего: «Я слышал, как Зун-Нун, да помилует его Аллах, сказал:

**«Все упирается в четыре вещи: Любовь Всеславного, ненависть ущербного, соблюдение ниспосланного и страх перехода из одного состояния в другое».**

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, да помилует его Аллах, а тот от Саида ибн Ахмада ибн Джафара, а тот от Мухаммада ибн Ахмада ибн Сахля, а тот от Саида ибн Усмана, а тот от Зун-Нуна, да помилует его Аллах, как тот сказал:

**«Одним из признаков любимца Бога является его следование по стопам Возлюбленного Бога, да благословит его Аллах и приветствует, в его характере, его поступках, его предписаниях и его обычаях»**

Некто спросил Зун-Нуна о низких людях. Он, да помилует его Аллах, ответил:

**«Это те, кто не знают пути к Богу, и не стремятся о нем узнать».**

Я слышал от Абу Абдар-Рахмана ас-Сулами, да помилует его Аллах, а тот от Абу Бакра Мухаммада ибн Абдуллаха ибн Шадхана, а тот от Юсуфа ибн аль-Хусейна, как тот сказал:

«Однажды я присутствовал на уроке Зун-Нуна. К нему пришел Салим аль-Магриби, и спросил:

- «Абуль-Файд, в чем была причина твоего покаяния?» Он ответил:

- «Это было так прекрасно, что ты даже не можешь представить». Салим сказал:

- «Ради Бога, расскажи об этом!» Зун-Нун сказал:

- «Мне нужно было отправиться из Каира в одну деревню. По пути я заснул в пустыне. Когда я открыл глаза, я увидел маленького слепого птенчика, который выпал из гнезда на землю. Вдруг из-под земли появились две чаши с едой, одна из серебра и одна из золота. В одной чаше были кунжутные семена, в другой - вода. Птенчик поел из одной, и попил из другой. Я вскрикнул: «Довольно. Я раскаялся!». И я стоял у Божьего порога, пока Он не согласился впустить меня».

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, а тот от Али ибн аль-Хафиза, а тот от Ибна Рашика, а тот от Абу Дуджаны, а тот от Зун-Нуна, да помилует его Аллах, который сказал:

**«Мудрость не соседствует с желудком, набитым едой».**

Некто спросил Зун-Нуна о покаянии. Тот, да помилует его Аллах, ответил: «Обычные люди каются в грехах, тогда как избранные каются в небрежении».

## Абу Али аль-Фудайл ибн Ийад

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Он вышел из Хорасана, из местности Мерв (совр. Туркменистан). Считается, что местом его рождения являлся Самарканд, в дальнейшем его жизнь проходила в Абиварде (Хорсан). Ссылаясь на аль-Фудайла ибн Мусу, сообщается, что аль-Фудайл ибн Ийад, (р.а.), ранее вел лихую жизнь и грабил караваны между Абивардом и Сарахсом. Однако Всевышнему Аллаху было угодно, что бы Аль-Фудайл покаялся. Причиной его покаяния было следующее: Он влюбился в одну рабыню, и, взбираясь на стену, чтобы встретиться с ней, услышал чтеца Корана, читающего:

**«Разве не пришло время, чтобы сердца тех, кто уверовали, смирились при поминании Бога?» (57:16)**

Тогда он сказал: "Господи, воистину это время пришло!", и вернулся обратно. Ночь привела его к каким-то руинам. В них была группа людей, и один из них сказал: "Пойдемте". Другой сказал: "Давайте дождемся рассвета, ведь на дорогах орудует Аль-Фудайл, и он может ограбить нас". Услышав это, Аль-Фудайл раскаялся и взял их под свою защиту. Позже он осел в Мекке и умер там же в месяце Мухаррам 187 года по хиджре.

Аль-Фудайл, да помилует его Аллах, казал:

**«Когда Аллах полюбит Своего раба, Он низводит на него много печали, а когда он ненавидит своего раба, Он дарует ему обилие мирского»**

Знаменитый ученный и аскет Ибн аль-Мубарак сказал: «Когда умер Аль-Фудайл, печаль вместе с ним ушла из этого мира».

Аль-Фудайл (р.а.) говорил:

**«Если бы весь мир, и все, что в нем, были предложены мне, и с меня бы сняли ответственность за наслаждение им, я бы все равно отвернулся от него, как вы бы отвернулись от разлагающейся мертвечины, скорее проходя мимо нее, чтобы не запачкать ею свою одежду».**

Аль-Фудайл, да помилует его Аллах, сказал: «Я скорее поклялся бы в том, что я лицемер, чем в том, что я не лицемер». Аль-Фудайл, да помилует его Аллах, сказал: «Не совершать действия ради других — это лицемерие, тогда как совершать действия ради других — это многобожие».

Абу Али ар-Рази сказал: «Я сопровождал Аль-Фудайла тридцать лет, и за это время я ни разу не видел, чтобы он смеялся или улыбался, кроме дня, когда умер его сын Али. Я спросил его об этом, на что он сказал: «Если Аллах что-то полюбит, я тоже полюблю это». Аль-Фудайл сказал: «Когда я не повинуюсь Богу, я замечаю это из поведения моего осла и моего раба». (Т.е., к примеру, раб может перестать должным образом повиноваться указаниям либо осел перестает слушаться)

### **Абу Махфуз Ма'руф ибн Файруз аль-Кархи**

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Ма'руф аль-Кахри был великим шейхом, чьи мольбы находили ответ у Аллаха, и чья могила была источником исцеления. Жители Багдада говорят, что могила Ма'руфа — это проверенное средство исцеления. Он был послушником Али ибн Мусы ар-Рида, великого имама и шейха из ахли-байт.

Ма'руф был учителем Сари ас-Сакати, да помилует его Аллах. Однажды он сказал ас-Сакати: "Когда тебе нужно будет попросить что-то у Аллаха, попроси Его посредством моего имени!".

Я слышал от моего учителя Абу Али ад-Даккака, да помилует его Аллах, как он сказал, что родители Ма'руфа были христианами. Когда он был ребенком, они отдали его на воспитание своему учителю, который учил его: «Бог — один из трех», на что Ма'руф всегда отвечал: «Нет, Он — Один». Однажды учитель сильно избил его, и он убежал от него. Его родители сказали: «Если он вернется к нам, мы примем его, с какой бы религией он не пришел».

Затем, он принял Ислам под попечительством Али ибн Мусы ар-Рида, и вернулся домой. Он



постучал в дверь. Его родители спросили:

- Кто там?

- Ма'руф, - ответил он.

- Какова твоя религия? - спросили они.

- Единобожие, - сказал он.

И его родители также приняли Ислам.

Я слышал от Мухаммада ибн Хусейна, а тот от Абу Бакра аль-Харби, а тот от Сари ас-Сакати, как тот сказал: «Я увидел во сне, что Ма'руф стоит под Троном Аллаха. Аллах, хвала Ему и величие, сказал Своим ангелам: "Кто это?" Они ответили: "Ты лучше знаешь, Господи". Тогда Аллах, хвала Ему и величие, сказал: "Это - Ма'руф аль-Кархи. Он опьянён любовью ко Мне, и придет в себя только после встречи со Мной!"»

Ма'руф сказал: Дауд ат-Таи, да помилует его Аллах, сказал мне: «Бойся бросить благодеяния, которые приблизят тебя к довольству Аллаха». Я спросил: «Что это за благодеяния? Дауд ат-Таи, да помилует его Аллах, ответил: «Покорность твоему Господу, служение (хизмат) мусульманам и наставление их».

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, а тот от Абдуллы ар-Рази, а тот от Мухаммада аль-Даллала, а тот от Мухаммада ибн аль-Хусейна, как тот сказал: «Я слышал, как мой отец сказал: «Я увидел Ма'руфа во сне после его смерти. Я спросил его: "Как Аллах поступил с тобой?" Он ответил: "Он простил меня". Я спросил его: "Было ли это по причине твоего самоотречения и богобоязненности?" Он сказал: "Нет, это было по причине моего следования наставлению от Ибн ас-Саммака (аскет и проповедник Куфы): "Практикуй бедность и люби бедных".

Относительно наставления Ибн ас-Саммака, Ма'руф, да помилует его Аллах, вспоминал следующее: "Однажды я приехал в Куфу (Ирак). Там я встретил человека по имени Ибн ас-Саммак, который читал проповеди людям. В одной проповеди он сказал:

**«Тот, кто полностью отворачивается от Аллаха, Аллах также отвернется от него раз и навсегда. А тот, кто обратится всем сердцем к Аллаху, Аллах обратится к нему Своей милостью и обратит лица всех творений к нему. Что же касается того, кто одно время обращается к Аллаху, а в другое забывает о Нем, Аллах все же явит ему Свою милость в определенное время».**

Его слова глубоко вошли в мое сердце. Я обратился к Аллаху, хвала Ему и величие, и бросил все, чем занимался, кроме моего служения Шейху Али ибн Мусе ар-Рида, да помилует его Аллах. Я передал эти слова своему шейху. Он ответил: "Эта проповедь достаточна для тебя, если ты решил наставить самого себя".

Эта история была передана мне Мухаммадом ибн аль-Хусейном, который сказал: "Я слышал от Абдур-Рахима ибн Али аль-Хафиза в Багдаде, а тот от Мухаммада ибн Умара ибн аль-Фадля, а тот от Али ибн Исы, а тот от Сари ас-Сакати, как тот передал эту историю от Ма'руфа аль-Кархи".

На смертном одре Ма'руфа, да помилует его Аллах, попросили дать прощальное наставление. Он сказал:

**«Когда я умру, отдайте мою одежду в милостыню, ибо я хочу покинуть этот мир нагим, каким я пришел в него».**

Однажды Ма'руф проходил мимо водоноса, который говорил: "Да помилует Аллах того, кто выпьет отсюда". Хотя в тот день Ма'руф постился, он подошел к водоносу и выпил его воды". Его спросили: "Разве ты не был в посте?". Он ответил: "Да, но я хотел обрести Его милость".

Шейх Ма'руф аль-Кахри оставил этот мир в 200-м году, хотя некоторые говорят, что он скончался в 201-м (816) году.

**Абуль-Хасан ас-Сари ибн аль-Мугаллис ас-Сакати**

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Ас-Сари приходился дядей Джунайду, да помилует его Аллах, по материнской линии и учеником Ма'руфа аль-Кархи, да помилует его Аллах.

Ему не было в свое время равных в богобоязненности и знании Пророческой Сунны и Единобожия.

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, а тот от Абдуллы ибн Али ат-Туси, а тот от Абу Амра ибн Алвана, а тот от Абуль-Аббаса ибн Масрука, как тот сказал: "Я слышал, что Сари ас-Сакати вел торговлю на базаре, будучи сподвижником Ма'руфа аль-Кархи. Однажды Ма'руф, да помилует его Аллах, пришел к нему с мальчиком-сиротой. Он сказал Сари: "Приодень-ка этого сироту". Сари так и сделал. Ма'руф обрадовался этому поступку и сказал:

**"Да сделает Аллах этот мир ненавистным тебе и да высвободит тебя из этой торговли!"**. Сари рассказывал: "Когда я вышел из лавки, для меня не было ничего более ненавистного, чем все мирское, и все, чего я достиг, пришло ко мне благодаря этому благословию Ма'руфа".

Я слышал от Абдур-Рахмана ас-Сулами, да помилует его Аллах, а тот от Абу Бакра ар-Рази, а тот от Абу Умара аль-Анмати, а тот от Джунайда, да помилует его Аллах, как тот сказал: "Я не видел никого более посвятившего себя Аллаху, чем ас-Сари. Я посещал его девяносто восемь лет, и за это время я ни разу не видел его лежащим, кроме того дня, когда он уже был на смертном одре". Говорят, что ас-Сари сказал: «Суфизм — это название трех вещей:

**Суфий - это тот, в котором свет знаний не затмевает света богобоязненности.**

Внутри себя он не говорит о знании, которое противоречит внешним смыслом Книги Аллаха или Сунны Пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Его чудеса не становятся причиной нарушения святости божественных запретов».

Ас-Сари, да помилует его Аллах, умер в 257 году. Я слышал, как шейх Абу Али ад-Даккак рассказывал следующее со слов аль-Джунайда, да помилует его Аллах. Аль-Джунайда рассказывал о нем: «Однажды ас-Сари спросил меня о любви к Богу. Я ответил: "Некоторые люди говорят, что это соблюдение заветов Бога, другие, что это отдача предпочтения другим перед собой, а третьи говорят то-то и то-то..." Ас-Сари ущипнул кожу на своем плече и

попытался растянуть ее, но она не растягивалась. Затем он сказал: «Клянусь величием Аллаха, если бы я сказал, что эта кожа иссохла на костях из-за моей любви к Нему, то это было бы правдой». Затем он впал в экстаз, и его лицо округлилось и стало сиять как полная луна несмотря на то, что ас-Сари был по природе белолицым».

Передается, что ас-Сари, да помилует его Аллах, однажды сказал: "Тридцать лет я сожалел о том, что один раз сказал: "Хвала Аллаху!". Его спросили, как это было. Он ответил:

"Однажды в Багдаде был пожар. Я встретился с человеком, который сказал мне, что моя лавка осталась невредимой от огня, на что я сказал: «Хвала Аллаху!». Прошло уже тридцать лет с тех пор, как я сожалею о том, что сказал, потому что я желал для себя лучшую участь, чем та, что постигла моих братьев-мусульман".

Абдулла ибн Юсуф сказал мне, что он слышал от Абу Бакра ар-Рази, а тот от Абу Бакра аль-Харби, что ас-Сари, да помилует его Аллах, сказал: "Я смотрю на свой нос много раз на дню, в страхе, не почернело ли мое лицо, то есть, не очернил ли его Аллах в наказание за мои проступки".

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, да помилует его Аллах, а тот от Мухаммада ибн аль-Хасана ибн аль-Хашшаба, а тот от Джафара ибн Мухаммада ибн Нусайра (известный биограф Багдадской школы суфизма), а тот от Джунайда, что ас-Сари сказал: "Я знаю кратчайший путь, ведущий в Рай". Я спросил его о нем. Он ответил:

**«Не бери ничего у людей, не проси ничего у людей, и не владей чем-либо, что бы ты мог дать другим людям».**

Я слышал от Абдуллы ибн Юсуфа аль-Исфахани, а тот от Абу Насра ас-Сарраджа ат-Туси, а тот от Джафара ибн Мухаммада ибн Нусайра, а тот от аль-Джунайда ибн Мухаммада, что ас-Сари сказал: "Я хочу умереть не в Багдаде, а в другой земле". Кто-то спросил его о причине этого. Он ответил: "Я боюсь, что моя могила не примет меня, и я буду тем самым опозорен".

Я слышал от Абдуллы ибн Юсуфа аль-Исфахани, а тот от Абуль-Хасана ибн Абдуллы аль-Фувати ат-Тарсуси, а тот от Джунайда, да помилует его Аллах, что ас-Сари сказал: "О Господи, накажи меня тем, чем пожелаешь, но не наказывай меня тем унижением, что Ты скроешь от меня Своими завесами!".

Я слышал от Абдуллы ибн Юсуфа аль-Исфахани, а тот от Абу Бакра ар-Рази, а тот от аль-Джурайри, что аль-Джунайд, да помилует его Аллах, сказал: Однажды я пришел навестить ас-Сари ас-Сакати, и застал его плачущим. Я спросил его: "Что заставило тебя плакать?" Он ответил: "Вчера моя дочь пришла ко мне и сказала: "Эта ночь жаркая, поэтому я повешу здесь кувшин с холодной водой". Затем я закрыл глаза и уснул. Во сне я увидел прекрасную рабыню, которая спустилась с небес. Я спросил ее, кому она принадлежит. Она сказала, что принадлежит всякому, кто не выпил воды, охлажденной в кувшине. Затем я схватил кувшин и разбил его о землю".

Аль-Джунайд, да помилует его Аллах, сказал: "Поистине, я видел осколки того разбитого глиняного кувшина, к которому он не прикоснулся, и они лежали так, пока не покрылись слоем пыли".

### Абу Наср Бишр ибн аль-Харис аль-Хафи - Босоногий

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Он вышел из города Мерв, жил в Багдаде, где и закончил свой путь. Он был сыном сестры Али ибн Хашрама. Следующий эпизод послужил причиной его покаяния.

Он нашел на дороге листочек бумаги, на котором было написано имя Аллаха, Свят Он и Велик. По нему ходили люди. Он поднял его, купил на дирхам благовоние, умастил листочек им, и поместил в трещину высоко на стене. Затем во сне он услышал голос:

**«О Бишр, ты умастил благовонием Наше имя, и Мы умастим тебя благовонием в этом и будущем мире».**

Я слышал от шейха Абу Али ад-Даккака, да помилует его Аллах:

Бишр проходил мимо группы людей, которые говорили о некоем рабе Аллаха: «Этот человек не спит ночью и разговляется только раз в три дня».

Услышав это, Бишр, да помилует его Аллах, начал плакать. Когда его спросили, в чем причина,

он сказал: «Поистине, я не помню, чтобы я бодрствовал всю ночь, как и не помню, чтобы я держал пост днем без разговения ночью. Однако, Аллах, в Своем милосердии и щедрости, внушил сердцам людей более того, что Его раб в действительности делает. Свят Он!»

Затем он перешёл к описанию того происшествия, которое мы только что упомянули.

Я слышал от Абу Абдар-Рахмана ас-Сулами, а тот от Мухаммада ибн Абдуллы ар-Рази, а тот от Абдар-Рахмана ибн Аби Хатима, что он узнал, как Бишр ибн аль-Харис аль-Хафи, да помилует его Аллах, сказал: «Во сне я увидел Пророка, да благословит его Аллах и приветствует. Он спросил меня: «Бишр, знаешь ли ты, почему Аллах возвысил тебя над твоими современниками?» Я сказал: «Не знаю, О Посланник Аллаха». Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал:

**«Это по причине следования моей Сунне, твоего служения праведным людям, твоего увещевания своих братьев по вере и твоей любви к моим Сподвижникам и моей семье. Это привело тебя к стоянке самого благочестивого».**

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, да помилует его Аллах, а тот от Мухаммада ибн Абдуллы ар-Рази, а тот от Биляля аль-Хавваса, что тот передал: «Когда я бродил по пустыне сынов Ираиля, я вдруг увидел человека, идущего навстречу мне. Сначала, я был очень удивлен, но потом я понял, что это был аль-Хидр (да пребудет над ним мир). Я спросил его:

- Ради Бога, скажи, кто ты?

-Твой брат аль-Хидр! - ответил он

Я сказал ему, что у меня есть вопрос к нему. Он сказал:

- Спрашивай!

- Что ты скажешь о аш-Шафии?

- Он был духовной опорой (аутадом), - ответил он

Затем я спросил его:

- Что ты скажешь об Ахмаде ибн Ханбале?

- Он был правдивым человеком (сиддиком), - ответил он.

- А что бы ты сказал о Бишре аль-Хафи?

- После него, не будет подобного ему, - ответил он.

Я спросил его:

- Благодаря чему я смог повстречать тебя?

Он ответил:

- Благодаря твоему праведному поведению по отношению к своей матери.

Я слышал, как шейх Абу Али ад-Даккак, да помилует его Аллах, сказал: «Однажды Бишр аль-Хафи пришел к Мустафе ибн Имрану, и постучался в его дверь. Его спросили, кто там, и он ответил: «Бишр Хафи (Босоногий)». Затем девочка за дверью сказала ему: «Если бы вы купили себе пару сандалий за пару даников, то потеряли бы свое имя».

Мухаммад ибн Абдулла аш-Ширази передал эту историю от Абдель-Азиза ибн аль-Фадля, а тот от Мухаммада ибн Саида, а тот от Мухаммада ибн Абдуллы, а тот от Абдуллы аль-Магазили, а тот услышал ее от Бишра аль-Хафи, да помилует его Аллах.

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, а тот от Абуль-Фадля аль-Аттара, а тот от Ахмада ибн Али ад-Димашки, а тот от Абу Абдуллы аль-Джалла, что тот сказал: «Я видел Зун-Нуна,

который прославился своими ясными изречениями (*Ибара, ясное, однозначное выражение или речь – в противоположность исхаре, мистическому иносказанию, часто используемому чтобы скрыть истинный смысл от непосвященных*). Я видел Сахля, который прославился своими иносказательными изречениями. Я видел Бишра, который прославился своей благочестивой осмотрительностью (*в различении дозволенного и запретного*). Его спросили: К кому ты более склоняешься? Он ответил: К моему учителю Бишру аль-Хафи».

Говорят, что многие годы он жаждал попробовать бобы, но никогда не позволял себе сделать это. Некто увидел его во сне после его смерти, и спросил, как Аллах поступил с ним. Он (Бишр) ответил: «Аллах простил меня и сказал: "Кушай, о тот, кто не кушал. Пей, о тот, кто не пил!"»

Шейх Абу Абдур-Рахман ас-Сулами, да помилует его Аллах, передал мне, ... что Бишр ибн аль-Харис, да помилует его Аллах, сказал:

**«Сорок лет я жаждал попробовать жареное мясо, однако, я не мог позволить себе купить его из-за того, что у меня не хватало чисто заработанных денег».**

Некто спросил Бишра, с чем он кушает свой хлеб. Тот ответил: «Я думаю о своем здравии на том свете (Афия), и делаю его своей приправой».

Также Бишр говорил:

**«То, что дозволено, не терпит расточительства».**

Некто увидел Бишра во сне, и спросил его: «Как Аллах поступил с тобой?». Тот ответил: «Он простил меня, дал мне половину Рая, и сказал: «Бишр, даже если ты совершишь суджуд передо Мной на раскаленном угле, ты и тогда не сможешь оплатить Мне то высокое место, которое Я выделил для тебя в сердцах Моих рабов».

Бишр сказал: «Человек, который любит известность перед людьми, не почувствует сладость Рая».



## Абу Абдулла аль-Харис аль-Мухасиби

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Абу Абдулла аль-Харис являлся выдающимся в своем веке в отношении религиозных знаний, благочестивой осмотрительности, действий поклонения и мистических состояний. Он был родом из Басры и скончался в Багдаде 243 (857) году.

Говорят, что он унаследовал от своего отца сумму в 70 тысяч дирхамов, но не взял ничего из нее. Считается, причиной этого было то, что его отец входил в число тех, кто отстаивал убеждения свободы воли человека. То есть, что Бог и человек наравне являются творцами поступков. Этот тезис позже отстаивала группа Мутазилитов. Аль-Харис посчитал, что будет неосмотрительным пользоваться его наследством. Достоверное сообщение от Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, гласит:

**«Люди двух различных религий, не должны наследовать ничего друг от друга».**

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, а тот от Хусейна ибн Яхьи, а тот от Джафара ибн Мухаммада ибн Нусайра (аль-Хулди), а тот от Мухаммада ибн Масрука, как тот сказал: «Когда аль-Харис ибн Асад аль-Мухасиби умер, у него не было ни одного дирхама. Его отец оставил ему землю и недвижимость, но он не взял ничего из них».

Я слышал от нашего шейха Абу Али ад-Даккака, да помилует его Аллах, как тот сказал: «Всякий раз, когда аль-Харис аль-Мухасиби протягивал руку к сомнительной еде, на его пальце начинала пульсировать жилка, и он оставлял ее».

Абу Абдулла ибн Хафиф, да помилует его Аллах, сказал: «Следуй примеру пяти из наших шейхов, и думай хорошо об остальных. Это: аль-Харис аль-Мухасиби, аль-Джунайд ибн Мухаммад, Абу Мухаммад ар-Рувайм, Абуль-Аббас ибн Ата и Амр ибн Усман аль-Макки. Они объединили знание и мистические истины».

Я слышал от Абу Абдур-Рахмана ас-Сулами, да помилует его Аллах, а тот от Абдуллы ибн Али ат-Туси, а тот от Джафара аль-Хулди, а тот от Абу Усмана аль-Балади, как аль-Харис аль-Мухасиби сказал:

**«Тому, кто очистил свое внутренне "я" с помощью самонаблюдения и искренности, Аллах украсит его внешнюю форму благочестивым самообузданием и следованием Сунны Пророка».**

Рассказывают, что аль-Джунайд, да помилует его Аллах, сказал: «Однажды я увидел проходящего мимо аль-Мухасиби. Я заметил следы голода на его лице. Я сказал ему: "Дядюшка, пойдём в дом и поедим что-нибудь". Он согласился. Я вошёл в дом и начал искать что-то, чем бы накормить его. В то время, в доме была кое-какая еда, которую мне принесли со свадьбы. Я взял эту еду и подал ему. Он взял кусочек еды, пожевал его во рту, затем встал, выплюнул его во двор и ушел. Когда я увидел его спустя несколько дней, я спросил его об этом. Он ответил: "Я был голоден, и хотел обрадовать тебя, поев твоей еды. Однако, между мной и Аллахом, есть особый знак. Он не позволяет мне есть любую подозрительную еду. Поэтому, я не разрешил себе проглотить эту еду. Откуда она у тебя?" Я сказал, что ее принес мне мой родственник со свадьбы. Я спросил, придет ли он ко мне сегодня. Он сказал, что придет. И я дал ему кусок сухого хлеба, который мы ели в то время. Он поел его и сказал: «Если ты хочешь дать что-то бедняку (факиру, суфию), это должно быть чем-то наподобие этого куска хлеба»...

### **Абу Мухаммад Сахль ибн Абдулла ат-Тустари**

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Он был одним из величайших суфийских шейхов. Ему не было равных в свое время по духовным подвигам и богобоязненности. Он совершал множество караматов. Он встретился с Зун-Нуном, да помилует его Аллах, во время совершения паломничества в Мекку. Предположительно, он умер в 283 году по хиджре.

Сахль сказал: «Когда мне было три года, я вставал ночью, и наблюдал, как молится мой дядя Мухаммад ибн Саввар. Он бодрствовал ночами. Он говорил мне: "Уходи Сахль, иди спать. Ты меня отвлекаешь!"».

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, да помилует его Аллах, как тот вспоминал, как Сахль ибн Абдулла сказал ему: «Однажды дядя спросил меня:

- Не поминать ли тебе Аллаха, Кто создал тебя?

- Как мне Его поминать? – спросил я его.

Он сказал:

- Скажи своим сердцем так же, но без движения языка: "Аллах – Наблюдатель надо мной".

Я произносил это в течение трех ночей, затем сказал ему об этом, и он сказал мне:

- Говори это семь раз в течение ночи.

Я так и сделал, и когда сказал ему об этом, он сказал:

- Говори это одиннадцать раз в течение ночи.

Я так и сделал, и почувствовал сладость этого в моем сердце. Спустя год мой дядя сказал мне:

- Продолжай делать то, чему я научил тебя, пока ты не войдешь в могилу, ведь это принесет тебе пользу как в этом, так и в следующем мире.

Я продолжал делать это многие годы, и я ощутил сладость этого в глубине своего сердца.

В один день мой дядя сказал мне:

- Сахль, как может человек при постоянном присутствии Бога и при Его постоянном наблюдении за ним совершить грех? Так держись подальше от греха!

Я уединился от людей. Затем мои родители отправили меня в школу для изучения Корана. Я

сказал им: «Я боюсь, что моя внутренняя концентрация на Боге может рассеяться. Договоритесь с учителем, чтобы я мог прийти к нему на короткое время, поучиться и затем прийти обратно». Так, я начал ходить в школу. Я выучил Коран наизусть, когда мне было шесть или семь лет. Я постоянно постился, и не ел ничего кроме простого хлеба, пока не достиг возраста двенадцати лет. Когда мне исполнилось тринадцать, я столкнулся с одной проблемой, и попросил родителей отправить меня в Басру, чтобы я смог разузнать о решении этой проблемы. Я прибыл в Басру и начал расспрашивать местных ученых о решении проблемы. Однако, никто из них не смог дать удовлетворительный для меня ответ. Затем я отправился в Абадан, чтобы встретиться с человеком по имени Абу Хабиб Хамза ибн Абдулла аль-Абадани. Я спросил его об этой проблеме, и он дал мне ответ. Я провел с ним некоторое время, беря пользу от его знаний, и подражая его благовоспитанности. Затем я вернулся к себе в Тустар. Тогда моя еда состояла из мешка ячменя, который можно было купить за дирхам, и который я молот и делал из него хлеб. Каждую ночь, перед рассветом, я кушал из него всего одну унцию без соли и приправ. Так, одного дирхама хватало мне на целый год.

Я решил поститься три дня и разговляться на четвертый день, затем на пятый, затем на седьмой, затем на пятнадцатый день. Таким образом, я провел двадцать лет, после чего я начал странствовать по свету, пока не вернулся опять в Тустар. Там, у себя дома я выстаивал все ночи в молитве».

Я слышал от Мухаммада ибн аль-Хусейна, да помилует его Аллах следующее:

«Каждый поступок, который раб Аллаха совершает без подражания Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, или его Сподвижникам, да будет доволен ими Аллах, будь то покорность или непокорность, есть ублажение своего нафса, тогда как каждый поступок, совершаемый им в подражание Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, или его Сподвижникам, да будет доволен ими Аллах, мучителен для нафса».

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.